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Romániában egy évre 200 Lei 

Csehszlovákiában egy évre 90 cK. 

Tempera mutantur! 
Változnak az idők s az 
együtt változnak a kormányok 
is. A változott kormány mun- 

idővel 

ka programmja új remények- 
kel tölti el az emberek lelkét 
és bizvást biznak abban, hogy 
azok, akiknek most kezeügyé- 

ben vannak a hatalom eszkö- 
zei, nem élnek azokkal vissza, 
mert emlékeznek ők is arra, 

hogy mily keserves volt a ha- 
talom elhibázott politikáját lát- 
ni, érezni és tűrni, hogy mi- 
ként romlik le országunk gaz- 
dasági ereje, a hozzá nem ér- 
tő vezetés mellett. Óriási fela- 
datok várnak tehát most az uj 
kormányra. De mi bizunk ben- 
ne, hogy azokat a feladatokat, 
amelyeket az uj kormány tag- 
jai maguk elé tüztek, - meg is 
fogják valósitani. Különös meg- 
nyugvással tölt el bennünket 
az a tudat, hogy a mostani kor- 

mány feje Erdély szülöttje, aki 

ismori a mi speciális helyze- 
tünknek minden egyes fázisát. 
Értékeli kulturánkat, felismeri 

bajainkat és sérelmeinket, hogy 

tervbe vett munka programm- 

jával segitsen is azokon. A teg- 
nap még régi igazságtalansá- 
gok árnyékaival boritott lelkek 
uj reménységekkel vannak el- 
telve. Az emberek igyekeznek 
dassan feledni a multat, hogy 
egy szebb jövő kilátásaiban für- 
dessék keserüséggel átitatott ke- 
délyüket. Az uj kormányra vár 
most a feladat, hogy az embe- 

rek ezen bizó reménykedését 
a csalódás ne váltsa fel, hogy 
aa keserüség soha fel ne sza- 
kitsa az emberek lelkén behe- 
gedni készülő sebeket. Biza- 

lomámal kell eltelve leanünk az 
mj kormány munkája iránt, a- 
mely heosszu évek műúlasztásai- 
"nak, baklövéseinek helyrehozé 
programmját választotta s mely 
kormány az ország gazdasági 
fejlődésének előmozdítására és 
a lakosság boldogitására vállal- 

kozott. 

Még néhány szal mákvirág a 
Farkas dinasztia büncsokrából 

- Kifogyhatatlan rovat - 

(Sighet, nov. 12) Most kö- 
vetlkeznék egy olyan ügy, ami 
nem érinti üzleti „tisztességét 
Farkas Saulnak, de mélyen rá- 
világit arra a mentalitásra, a- 
mi ezt a felfujt és gőgös em- 
bert jellemzi. Farkas Saul egy 
szép napon megjelent Kallós 
Dezsőnél - ugyanannál a Kal- 
lós Dezsőnél, akit valamikor az 
előző közleményünkben már 
vázolt módon megkárositott - 
és arra kérte, hogy miután a 

lányát zongorázni kivánja tani- 
tatnitegye meg neki azt a cse- 
kély kis barátságot, hogy zon- 
goráját adja neki kölcsön. A 
jóhiszemüű Kallós, aki a látszó- 
lag megváltozott Farkas Saul- 
ban bizott, gyanutlanul megen- 

gedte, hogy zongoráját átszál- 
litsák Farkas Saul lakására. Egy 
év mulva Kallós vissza kérte a 
zongorát, amire Farkas Saul a 

legtermészetesebb hangon kije- 
lentette, hogy a zongorát ő an- 
nak idején megvette, sőt ki is 
fizette és nagyon csodálkozik 

Kallósnak ezen az egészen kü- 

lönös és jámbor kivánságán.Mi- 

után Kallós látta, hogy itt szép 

szóval célt el nem érhet és hogy 

jóhiszemüségével Farkas Saul 

mennyire vissza élt, - birói 

utra terelte az ügyet, amely 

most van folyamatban. 

Más. Farkas Saul abból az i- 

dőből, amikor még in Floribus 

volt, szoros üzleti összekötte- 

tést tartott fenn Hoffmann Ei-'
 

zig sigeti tekintélyes és közis- 

mert fatermelővel, akivel ren- 

geteg differenciája támadt s e- 

zeket az ellentétetek áthidalni 

nem lehetett. A vallásos Hoff- 

mán Eizig Din Thora elé idéz- 

tette Farkas Sault, - aki, ezt 

el kell ismerni róla - sokat 

áldozott a zsidó hitközség cél- 

jaira, - amiben ugyan nem sok
 

önzetlenség volt, meri a fele- 

ségét a Zsidó Kórházi Nő E- 
gyesület elnöknőjévé akarván 
oktrojálni s ezért nyitotta ki 
bőkezüen erszényét - azon- 
ban Farkas Saul mind a mai 
napig nem volt kapható arra, 
hogy a vallásos zsidók által el- 
ismert és elfogadott Din Thora 
birósága előtt megjelenjék. Ezt 
nem azért feszi, mintha ő nem 

vetné magát alá a Din Thora 
döntésének, hanem azért, mert 

tfisztában van vele, hogy az ité- 
let rá nézve csak marasztaló 
lehet, mert a vallásos fin Tho- 
ra bizottság hivatalból nem ve- 
szi be az olyan tréfli üzleteket, 
mint amiket Farkas Saul a Hoff- 

mann Eizig háta mögött és an- 
nak bőrére elkövetett. Most az 
a helyzet, hogy Farkas Sault. 
amiért a Din Thora előtt való 
megjelenést többszöri hivásra 
sem fogadta el, a zsidó hitköz- 

ségből kizárják, 
Most pedig néhány sor a Far- 

kas kölykökről. A kis Farkas 
Vilmos, aki csalafintaságban ap- 
ja természetét örökölte és hogy 
a minden állampolgárra köte- 
lező katonai szolgálat alól me- 
neküljön, nagyon elmés mó- 
don epilepsziás betegnek ját- 
szotta ki magát és egy megren- 
dezett műrohamát orvesi-bizo- 
nyitvánnyal igazolta s ezen a 
réven nem sorozták be a had- 
seregbe. Érdekes azonbanhogy 
ez az ,epileptikus" beleg nagy- 

szerüen fotballozik és olyan ve- 
rekedésre és ricsajokra vállal- 
kozik, amelyek teljes ellentét- 
ben vannak egy sulyos epilep- 

gen érdekes tanulmány! irt a 
romániai lakásviszonyokról.Bar- 
ca megállapitásai szerint Ro- 

Kávé és Tea behozatal 

Carei Nagy piac sarok 
legfinomabb kávéó és 

Posztó-szövet-vászon 
paplan és kelengye 

legolcsóbban a 

re.xtil Házban 
Kiejn 4 Co.-nál. Deák-tér 21 

tet szerezheti ERII eLÁzR Piata Bratianu 20. 

akad-e Szat- 

máron még 

olyan em- 
Vajj On ber, aki a 
képviselő választásokon a liberáli- 

ja? 

len gyógymódjának: 

nyugalomnak. És csodálatoskép- 
pen, amikor Farkas Vilmos a 

a teljes 

legfelháboritóbb és a legna- 
gyobb idegizgalmaknak van ki- 
téve, soha sem fogja el egy e- 
pilepsziás roham. Ilyenkor so- 
ha sem tőri ki a nyavalya. 
A másik csemete, a kis Ma- 

tyi, aki szintén bizonyos aver- 
zióval van a hadsereggel szem- 
ben, úgy vélt magán segiteni 
hogy ne kelljen katonai szol- 
gálatot teljesitenie, hogy állitó- 
lag kettős állampolgársága van. 
Romániában cseh állampolgár 
és Csehszlovákiában, mint ro- 
mán alatt való szerepel. Hja, 

mert a Matyi az egy ügyes fiul 

- Eddig még erre nem jöltek 
rá és mi sem hoztuk volna nyil- 
vánosságra, de az ilyen alak- 
kal szemben még a denunciá- 
lás is erény ; 

Sajnos a terünk nem engedi 
meg, - igy is tőbbet irtunk 
már, mint amennyit erre az 
ügyre egy számban rászántunk 

hogy folytassuk adatközlé- 
seinket, de mindenesetre jövő 

számunkban ujabb vészleteket 
fogunk az olvasó elévinni mert 
magunknak tartozunk vele,hogy 
a Farkas dinasztiát a maga tel- 
jes valóságában a máramarosi 
hegyeken innen is megismertes- 
sük, - miután odaát túl a he- 
gyeken jól ismerik őket. 

Folytatjuk, 

Miért nincs épitkezési kedv Romániában. 

- A megszavazott törvényt ninos aki végre hajtsa. - 

(Szatmár, nov. 14) Barca V. 

bukaresti tanár legujabban i 
mániában két esztendő alatt 
tzenháromezer ház épült. Ha 
figyelembe vesszük azt, hogy 

például a legyőzött, koldus A- 
ustriában két év alatt 30 ezer 
munkáslakást fejeztek be, ak- 
kor még inkább 
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gyunk a mi rendszertelensé- 
günkben gyökeresedő szörnyü 
nyomoruságunkkal. Ha az épit- 
kezési kedv a gazdasági hely- 
zetnek a tükre, akkor a mi 

tükrünk a nyomoruságon kl- 
vül alig mutat egyebet. A mi 
utánozhatatlan rendszerünk kü- , 
lönben megadja első pillantás- 
ra a magyarázatot arra, hogy 
ebben az országban miért nem 
fejlődhet ki az épitkezési kedv. 
Egy példa, amelyet az illetékes 
helyi hatóságoknak is figyel- 
mébe ajánlunk. A kormány tud- 
valevőleg még a mult évben 
törvényt szavazott meg az é- 
pitkezések védelmére. A tör- 
vény az uj épitkezésekre husz 
évi adómentességet állapit meg. 

pPáblya választási tanácsadó a letünt uiberális 

Ez megszavazott törvény, a- 
melynek értelmében az uj há- 
zakra egy Bukarestben müűükö- 
dő bizottság fogja osztogatni az 
adómentesség kedvezményét.- 
Ezek után a valósággal kacag- 
tató helyzet az, hogy senki eb- 
ben az országban nem fud a- 

zoknak a bizottságoknak léte- 

zéséről, amelyek a törvény a- 
dómentességi kedvezményét fo- 
ganatositják. A megszavazott 

törvényt két esztendő multán 
sincs aki végrehajtsa, aminek 

következtében a helyi adókive- 
tő bizottságok sem tudnak az 
uj házakra, az uj törvény ked- 
vezményei szerint eljárni. I- 
lyen állapotok után ne csodál- 
kozzon Barca tanár ur, ha ná- 
lunk nincs épitési kedv. 

kormány alatt. 
(Szatmár, nov. 12) A letünt 

liberális kormány legutóbbi in- 
tézménye volt a pályaválasztá- 
si tanácsadás. A fiatalember el- 
ment a fővárosba pálya nélkül 
és kijött náthával. Ugyanis mi- 
előtt pályát adtak volna az em- 
bereknek, le kellett vetkeznie. 
A szakértő orvosoknak az volt 
a nézetük, hogy mielőtt taná- 
csot adnának, ismerniök kell a 
meztelen valót. Az orvosi vizs- 
gálat állapitotta meg, hogy mit 
bir el a szervezet. Izmos, erős 

fiuknak a politikusi pályát a- 
jánlották, a hámló bőrüeknek 
az ügyvédséget, pénztelen ifja- 
kat szinigazgatóknak, a gazda- 
gokat bankároknak, a gyönge 
felfogásuakat drámairóknak, a 
fellengősöket költőknek, a szin- 
vakokat festőknek, a görbenő- 
vésüeket mérnököknek, a hig 
velejüeket könyvelőknek,a sem- 
mire se hivatottakat hivatalno- 
koknak, a gyengebelüeket bél- ] 
kereskedőknek, a keményfellé- ! 
pésüeket keményitő gyárosok- : küldenének Százfenesbe, 

nak szánták. A pályaválasztási 
iroda decentralizálni akarta a 
pályaképzést s ezért az aszta- 
losokat Gyalun, vagy Székesu- 
ton, a borbélyokat Szakálházán, 

a borkereskedőket Borrévén, a 

cipészeket Topánfalván, a bu- 
torkereskedőket Márkaszéken, 

az adósokat Dobon, a banká- 

rokat Burzsukon, a csunya em- 
bereket Pujon, a szép embere- 
ket Szépvizen, a süketeket Bot- 
falun, a rovarporkészitőket Szu- 
nyogszéken, a vadászokat Nyu- 
lason, a kertészeket Szőllősön, 

a fülgyógyászokat Füleházán, a 
pékeket Kovásznán, a papnő- 
vendékeket Szentesen, a mada- 

rászokat Madarászon, a hente: 
seket Nagydisznódon, a szerel- 
meseket Csókfalván, a szabó- 

kat Nadrágon, a tolvajokat Csó- 
ron, a nagyképüsködőket Hold- 
világfalun, a vendéglősőket Iza-: 
konyhádon és végül a kisebb- 
ségieket Lökösházán és Ebruld. 
bányán kell nevelni. Engem pe- 
dig ezek után valószinüleg el- 

Még nem zárultak le teljesen a bélyegcsalási 
ügy aktái. 

(Szatmár, nov. 12.) Ismeretes [ 
a közönség előtt az a szenzáci- l 
ósnak felfujt bélyegcsalási ügy, 
amelynek szálai Brassóból in- 
dultak ki s amelybe néhány 
szatmári trafikos is - amint ezt 
a brassói törvényszék felmentő 
itélete is igazolja - egészen ár- 
tatlanul keveredett. A szatmáriak 
közül felmentette ugyanis a 
biróság Hecht Gizellát, Czégé- 
nyit, Mermelsteint, Gold Mórt, 

Remetyánt és Zeitet, mert ezek- 
ről kiderült, hogy semmit sem 
tudtak arról, hogy a brassói 
ügynökök által terjesztett bé- 
lyegek hamisak voltak. Gold 
Lajos is erre alapitja egyéb- 
ként felebbezését, akit az első 
biróság tudvalevőleg nem men- 
tett fel és azt igyekszik bei- 
gazolni, hogy neki az első bi- 
róság által felmentett Mermel- 
atein adta a bélyegeket s an- 

Hétfői Friss Ujság-ba 

nál kevésbé tudhatta, hogy a- 
zok hamisak, ha ezt Mermel- 
stein maga sem tudta. Ilyenfor- 
mán tehát ez az ügy még a 
fellebbezési fórumot is megjár- 
ja és nem tartjuk lehetetlen- 
nek, hogy ott Gold Lajost is 
felfogják menteni. 

enrekaza EE 

- Az idegen állampol 
gárok figyelmét lapunk utján 
hivja fel a sziguranca, hogy 
tartlózkodási engedélyük meg- 
hosszabbitása iránti kérvényel- 
ket a tartózkodási engedély le- 
járta előtt tiz nappal nyujtsák 
be a szigurancához, mert a ké- 
sőbb jelentkező kérvényezőket 
nem veszik figyelembe és azo- 
kat haladéktalanul kiutasitják 
az országból. 

Hirdeszen a 

FPolgár-báesi Hindenburg fenséges urnál 
- A világkörüli kenflis még a Vatikánba is elkocog - 

(Szatmár, nev. 17) Csodála- 
tos világba értünk. Az embe- 

reket a nagy világfelfordulás 
mind biztosabban leszoktatta a 
komoly, tisztességes munka ut- 
jairól. Szenzációt vadásznak. Vi- 
lágot körülutaznak, ki kultyás 
fogattal, ki lóháton, ki egyfo- 
gatun, konflison, ki gyalogszer- 
rel, ki potyautas lesz a Zeppe- 
linen és igy tovább. Mindenik 
eléri a célját. A vállalkozás ma 
már meghozza a tisztes üzleti 
nyereségen kivül- amit az ut- 
közben árusitott levelező la- 
pok biztositanak - a hirnevet 
is. Itt van például, legujabban 
Polgár bácsi indult világnak, a- 
mint a napilapok fujják. Pest- 
ről indult el Polgár bácsi, a 
konfliskocsis. Konflissal a világ! 
körül. Utjának minden fázisá- 
ról hüen. tudósitja a lapokat. 
Legutóbbi utszakaszáról irja, 
hogy meglátogattla Hindenburg 
fenséges. urat. Nagyon szive- 
sen fogadta. Jó emlékezett rá 
a harctérről. A naplójában fel 

Kozmetika 
Rovatvezető: SCHILLER DEZSŐ. 
- 

Igen gyakori a serdülő kor- 
ban, hogy az arcon pattanások 
jelentkeznek, amelyek bár leg- 
többnyire muló jelleggel bir- 
nak, mégis sok bosszuságot o- 
koznak. Mindeneselre, ha a pat- 

tanások nagyobb arányban lép- 
nek fel, akkor ez az állapot 
már kóros jelenségnek tekint- 

hető és okvetlen beavatkozást 
kiván, mivel az elhanyagolt pat- 
tanások gennyesedésbe men- 
nek át és helyüket enyhébb e- 
setekben is, hosszu ideig piros 
foltok jelzik, sőt sulyosabb e- 
setekben a bőr ripacsossá, dur- 
va reszelőszerüvé válik, amin 
aztán alig, vagy egyáltalán nem 
lehet segiteni. - Mindenekelőtt 
tisztában kell lennünk azzal, 

hogy a pattanásoknak mi az o- 
kozója; mivel ennek a bőr ren- 
dellenes működésén kivül sok- 
szor vérszegénység, gyomorbaj 

stb. is előidézője szokott lenni, 

mert rendszerint ha ezen be- 
tegségektől megszabadultunk, 
akkor a pattanások is el elma- 
radoznak, de - mindazonáltal 
szükséges, hogy az arcbőrön 
már meglévő mitesszerek és 

pattanások egy néhány szak- 
szerüen végzett gőzöléssel s ez- 
zel kapcsolatos arckezelészel a 
mitesszerek kiszedessenek és 
villanyos massageval az arcbőr 
müködése helyes mederbe te- 
reltessék, - adott esetben egy 
megfelelő bőrtisztitó arcvizet, 
illetve krémet használjunk - A 
mitesszert, amig nem fejlődik 

pattanássá, kevésbé érzékeny 
arcnál igen szépen házilag is 
kezelhetjük és pedig 5-6 napos 

volt irva pontosan az óra és a 
nap, amikor a mi konfliskocsi- 

sunkkal találkozott. Most 
megy tovább a konflisunk Hol- 

landiába - amint irja a lapok- 
nak - és meglátogatja Vilmos 
császár őfenségét is, akit szin- 

tén a harcterekről ismer. Kü- 
lönben Vilmos egyik harctéri 
találkozásuknál egy aranyórát 
is ajándékozott neki. - Hogy 
az ördög vigye el pesti konfli- 
sát, de használt neki a háboru. 

Micsoda fényes és széditő is- 
meretségeket kötött már akkor 
az eljövendő konflis körutjá- 
nak biztositására ez a legfris- 
sebb pesti Hári, aki hasábos 
cikkek és tudósitások között 
elkocog egyfogatu konflisán bi- 
zonyára a római pápához is. 
Kiváncsian várjuk, hogy a kon- 
flis vatikáni fogadtatásánál mik 
fognak kisülni. Fogadni mer-- 
nénk, hogy Polgár bácsinak a 
közönséges világkörüli konflis- 
nak a Szentséges Alya is régi 
ismerőse. A harctérről, a Do- 
berdóról. 

időközben az arcot 5-10 per- 
cig gőzöljük, miután az arcot 
meleg vizben egy jó kozmeti- 
kus szappannal jól megmostuk. 
(Félig megtelt 2-3 literes fa- 
zékban forrásig felmelegitett viz 
fölé tartjuk az arcot és beta- 
karjuk fejünket.) Ezután egy 
puha kendővel az arc külön- 
böző részein és nem egymás 
mellett fekvő mitesszereket ki- 
nyomjuk. A mitesszerek kinyo- 
mása nem okoz fájdalmat, de 
azért egy-egy gőzölés alkalmá- 
val legfeljebb csak cca. 20 mi- 
tesszert szabad kinyomni, mi- 

vel ez a müűvelet a bőrt iz- 
gatja és esetleg gyulladásba 
hozza. A mitesszerek kinyomá- 
sa után az arcot 400/ra higi- 
tott szesszel lemossuk. 

Iparügyek 
Iparostestvérek ! Támogassátok a „Hétfőr 

Friss Ujság"-ot, hogy élni tudjon, adott eset- 

ben csakis ez fogja bátor szavával megvé- 

deni érdekelteket!.. 
e 

- A tanoncokat tartó i- 
parosok figyelmét felhivjuk a- 
zokra a szigoru rendszabályok- 
ra, melyeket az iparostanulók 
iskoláztatására léptettek életbe: 
azon munkaadók kik tanoncai- 
kat nem iratták be, azokat 100- 
300 leies pénzbüntetéssel sujt- 
ják. Az iskolaszék által kikül- 
dött bizottság vizsgálja meg a 
tanonciskolákból hiányzók név- 
sorát és az igazolatlanul mu- 
lasztott tanórákra megállapitja 
a büntetéseket. A hiányzóknév- 
sora havonta át lesz adva az 
adóhivatalnak, a pénzbünteté- 
sek kivetése és behajtása cél- 
jából. Ha az első mulasztás u- 
tán a tanuló 3 hónapon át nem 
hiányzik az iskolából, akkor a 
kiszabott büntetés pénzt tör- 
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lik. A büntetés pénzek az első 
mulasztás ulán fokozatosan e-! 
melkednek. A negyedik mu- 
lasztlás esetén a büntetés egy 

egész munkanap értékét teszi 

kiA munkanap értéke az 1928- 
29-ik tanévben 60 leiben van 
megállapitva. A negyedik mu- 

lasztás után a tanonctartó mes- 

ter már a járásbiróság elé lesz 

utalva. Tehát a jövőben az is- 

kolai mulasztásokat már nem 

az elsőfoku iparhatóság fogja 

tárgyalni, hanem a fenti eljá- 

rásokat alkalmazzák, amiért is 

minden tanonctartó iparos sa- 

ját érdekében is szigoruan el- 

lenőrizze, hogy tanonca tény- 

leg látogatja e az iskolát, ha e- 

zen a cimen elmegy a mühely- 

ből?!... 

- A borbélymesterek és 

a vasárnapi munkaszünet. 

A vasárnapi munkaszünetről 

szóló törvény értelmében szi- 

goruan tilos a borbélyüzletek- 

nek vasár és ünnepnapokon va- 

ló nyitvatartása. Erre való te- 

kintettel a helybeli borbély- 

mesterek lapunk ulján is arra 

kérik a közönséget,hogy a bor- 

bélymunkákat hétköznapokon 

végeztessék el. 

HIREK 
Szatmári orzó 

korzó-strófák. 

I. 

Lányok ki-kiczifrálkodva, 
a korzót alá s fel szelik 
De, mit ér, ha erre igen, 
am: hozományra nem telik?! 

II. 

A sok holgy, amelyk ilt cseveg: 
volna, mini a hal, oly néma, 
- hogyha nem akadna mindnek 
egy-egy megszólási thémal ? 

III. 

A sok legény pedig, szegény, 
tüntelve, szájhősen feszit, 
lármás hangon fitogtalván 
sok beszédjét s - kevés eszit ! 

IV. 

No, s jómagam, - aki ugyan 
mindezeken megütközölt : 
be szeretnék lehelni még 
én is e vig ficzkók közölt!! 

-n. -l. 

Bellu Stefan, vármegyei 
prefektus a mult kedden ad- 
ta át hivatalát Ghetie László 
subprefektusnak és igen me- 
leghangu beszédben bucsuzott 
el a vármegyei tisztviselőktől. 

A tisztikar élén Ghetie subpre- 
fektus mondolt bucsubeszédet 
a távozó prefektusnak, akit a 

könnyekig meghatott ez a sze- 
retetteljes ünneplés. Bellu Ste- 
fan azután a legközelebbi vo- 
nattal elutazott Bukarestbe. 
Dr. Dobossy Endre lett 
az uj prefektus. Őrömmel re- 
gisztráljuk, hogy Maniu kor- 

mánya Szatmármegye élére Dr. 

Dobossy Endrét ne 
vezte ki prefektusnak, aki már 

át is vette hivatalának vezeté- 

sét. Ez a kinevezés megyeszer- 
te őszinle megnyugvást és ő- 
römet szerzett, mert a polgár- 

ság erősen bizik benne, hogy 
az uj prefektus vármegyénk- 
ben is megfogja valósitani a- 
zokat a jelszavakat, melyeket 
az uj kormány célul tüzött ki 
maga elé. 

i Pas- Ingyen szállitás a Pas si vis pacem, para Bellum! 
teur intézetbe. A CFR igaz- 
gatóságának legujabb rendel- 
kezése értelmében a veszett 

kutyák által megmartak és a- 
zoknak a kisérője a városi, kör- 

orvosi, vagy járásorvosi hivatal 
által kiállitott hivatalos bizo- 
nyitvány alapján, hogy az ille- 
tőt veszett kutya marta meg és 
beoltásra szüksége van,- a va- 
suti ingyen szállitásban része- 
sülnek. 
- Vallatás napjainkban. 

Krajovában a rendőrség komi- 
szárjai Hotea Illés jómódu gaz- 
dát halálra vallatták. Előbb ősz- 
sze verték, majd roncsoló la- 
katokat szoritottak kezére, egy 
kötéllel felhuzták a levegőbe és 
lába alá tüzet gyujtottak. Ezu- 
tán kivitték az Olt folyóhoz, viz 
alá meritették,végül pedig meg- 
mérgezték. A bestiális komisz. 
szárokat letartóztatták. 
- A szatmári kistőzsdé- 

sek helyzetük feljavitása ér- 
dekében országos mozgalmat 
szándékoznak inditani s a kez- 
deményező lépéseket már fo- 
lyamatba is tették. A magunk 
részéről csak pártolni tudjuk a 
kistőzsdések ezen törekvését, 

amely a mai nehéz megélhe- 
tési viszonyok közepette telje- 
sen érthető is, mert nincs ta- 
lán az országnak egyetlen fog- 
lalkozási ága, amely oly fárad- 
ságos módon küzdene a napi 
megélhetésért, mint éppen a 
kistőzsdések, akik annak dacá- 
ra, hogy az államnak kitünő 
szolgálatokat tesznek, még a 

létminimumot sem képesek meg- 

keresni az államkincstárt co- 

losszális módon gyarapitó be- 

vételeik mellett. A békebeli 

100/, os jutalékkal szemben u- 

gyanis most is csak 5 juta- 

lékot kapnak, holott a napról- 

: napra fokozódó drágaság még 

a békebeli százalékot is meg- 

haladó jutalék megadását teszi 

indokolttá. - A legnagyobb ér- 

deklődéssel kisérjük a kistőzs- 

dések ezen megmozdulását, mert 

ugylátjuk, hogya végtelenségig 

felsrófolt trafik árak mellett 

tökéletesen indokolt, ha abból 

a felmérhetetlen állami jöve- 

delemből emberségesen juttat- 

nak azoknak is, akik az állam- 

háztartás ezen nagyszerüen jö- 

vedelmező üzleténél fontos sze- 

repet töltenek be. - A válto- 
zott kormánynál minden két- 
séget kizáróan a jobb belátás 
fog érvényesülni s igy remél- 
hető, hogy az ország szerény 
napszámosainak ezen kivánsá- 
ga is teljesedésbe megy. 

Bucsu-rigmus 

- Bellu-prefektusnak - 

Bucsut intve Feléd, 
- vonzalmunknak jelét 
vedd ez idézetben : 

Vagyis ilyenformán: 

Akárminő kermány 
- ha békés szándéku - 
adjon oly prefekiust, 
mint Te valál, Stefan Bellu! 

Dr. Herman Lipót. 

- A leányrablással vádolt 
Diamandi Györgyöt felmen- 
tettea szatmáritörvényszék. 
Annak idején megirtla a Hét- 
fői Friss Ujság", hogy Diaman- 
di György egy mámoros szin- 

házi előadás után autójába e- 
melte Biró Ancsit, dr. Biró E- 

lemér leányát és Nagykároly- 
ba szöktette. Elterjedt verziók 
szerint Diamandi leányrablást 
követett el, de amint mi már 

akkor megállapitottuk, ez a szó- 
kés közös elhatározással tör- 
tént. Biró Ancsi szülei, akik jó- 
hiszemüséget tételeztek fel a 
leányukról, - személyes sza- 
badság megsértése és leány- 
rablás cimén feljelentést tettek 
Diamandi ellen. Ebben az ügy- 
ben az elmult csütörtökön tar- 
tott tárgyalást a szatmári tör- 
vényszék. A tárgyalásnak zárt 
jellege volt, igy annak részle- 
teivel nem foglalkozhatunk, - 
csupán annak közlésére szorit- 
kozunk, nogy a szatmári tör- 
vényszék Diamandi Györgyöt 
a leányrablás és a személyes 
szabadság megsértésének vád- 
jai alól felmentette. 
- A római mérleg hasz- 

nálatának eltiltása. Az ipar 
és a kereskedelemügyi minisz- 
ter 30217-928, számu rende- 
letével 1-10 kgr. sulyig eltilt- 
ja a római rendszerüű mérle- 
gek gyártását és ezek haszná- 
latát, ugy a házaló, mint az ál- 
landó helyiséggel biró keres- 
kedelemben. 
- Szatlmármegye nyugdi- 

jasai megkapták a i5 szá- 
zalékos nyugdij felemelést. 
Szatmármegye nyugdijasai már 
hónapok óta várják a megyei 
tanács által megszavazott 15 
százalékos nyugdij felemelések 
kifizetését. A felemeléseket a- 
zonban mindmáig nem hagyta 
jóvá a minisztérium. Hiába volt 
a szegény nyugdijasok minden 
interventiója a prefekturán és 
az illetékes miniszteriumban, 

nem kaphatták meg a megsza- 
vazott nyugdijfelemelést. Végre 

hosszas várakozás után szom- 

baton megérkezett a miniszté- 
rium 10012-928. számu jóvá- 
hagyó rendelete, melyben hoz- 
zájárul a nyugdijasok illetmé- 
nyének 15 százalékkal való fel- 
emeléséhez és utasitja a me- 
gyei számvevőséget, hogy a- 
zonnal kezdje meg a felemelt 
nyugdijkülönbőözet kifizetését - 
április 1-ig visszamenőleg. 
- Bejárhatjuk az egész orszá- 

got, de párját nem fogjuk találni 

annak a csinnak, gondosságnak, fi- 

gyelemnek és rátermettségnek, a- 

melyet megtalálank, ha a Barna 

Béla füszer és csemege üzlet küszö- 
bét egyszer átléptük. Nincs az a 

fővárosi füszer és csemege kereske- 
dés, amely vetekedhetne Barna Béla 

kiváló szakértelemmel vezetett üz- 

letével. Háziasszonyaink a szó leg- 

nemesebb értelmében el is vannak 
ragadtatva ettől az üzlettől, mert 

ott megtalálnak mindent a világon, 

ami csak egy gondosan vezetett 
háztartás konyhájához szükséges. 
Érdekes, hogy Barna Béla füszer és 
csemege kereskedésének ezen nagy 
népszerüsége abban leli magyaráza- 

tát, hogy a vezetés szolidsága mel- 
lett az árak meglepően olcsók. A 

csemege osztály falatorója pedig fel- 

tétlenül egyedül álló ezen a térem 

ugy a kiszolgálást, mint pedig az 

inyenc falatok étvágygerjesztő vol- 
tát tekintve. 

Szerkesztől üzenetek: 

- Régi előfizető : Küldhet,hogy- 
ne küldhetne. Akáregy talicskával. 

Adatokat mindenkor köszönettel fo- 

gadunk, - pláne róla. 

=- Kis leányka Looo: Sába ki- 

rálynője zenéjét Goldmarck szerezte. 

- Negyed kiló csokoládé; Nincs 

igaza, a fogadást nem nyerte meg. 
- Boldogulás, Malmaeu: Göőrön- 
gyös ut vezet odáig. A szinészpálya 
nemcsak a tapsok és hóditások győ- 

nyöreiből van öszeállitva, hanem ne- 

héz és verejtékes munka eredménye 
minden egyes tenyér öszecsapódása. 

Rajta, próbálja meg, minem tertjuk 
vissza. Arra azonban figyelmeztetjük, 

sok munka, szorgalom, kitartás 

szükséges. í 

- Kétségbeesett, Loc0: Ügyé- 
ben megkiséreljük az eljárást. Biz- 

zék a sikerben. 1 

A hét humora 
Az „Elit" ben 

- Mondja csak pincér, nem ke- 
restek engena ? 
- Nem nagyságos úr! 
- Akkor talán maga kerezett? 
- Én...én... nagyságos u- 

ram, mindenesetre. De remélem a 
kisasszony is fog keresni 

Szinházx 
Heti müsor: 

Hétfő: Régi nyár, revü. 
Kedd: Csókok koldusa, 
Szerda: Médi, opere 

Csütörtök: Csókok koldu 
dráma. 
Péntek: Lengyelvér, ( 
Szombat du.: Hazudik am 

zsikaszó. 

Szombat: Lisistrata, operet 

Vasárnap d. u.: Lengyelv 
operett. 

Vasárnap: Régi nyár, rev 

vaz 

polló Hétfő, Kedd: Hindu siremlék Két rész együtt pusztulása Sláger film 
Hétfő, Kedd: Rézbőrüek 
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Önnek nem kerül fáradságába s a hirdetővel és ve- 

lünk szemben is kedves figyelmet tanusit, ha vá 
sárlásnál a Hétfői Friss Ujság-ra hivatkozik!... 

PUBLICATIE. 
Cu onoare se publica spre 
cunostinta generala ca in ziua 

de 12 Decembrie 1928. oare 10 
se va tine licitatie publica, prin 
oferte inchise si sigilate. pen- 
tru darea in intreprindere a 
carnei, unturei si slaninei nece- 

sara corpurilor si serviciilor din 
Garnizoana Satu Mare pe timp 
de 1 an, incepand dela 1 Janu- 
arie 1929 si pana la 31 de- 
cembrie 1929. 
Cantitatile sunt circa: 

150,000 kgr. carne de vita 

8.000 kgr. carne de vitel sugaci 
110.000 kgr. carne de porc 
3.000 kgr. untura topita 

8.000 kg. Slanina. 
Conditiunile si caetul de sar- 

éine se pot vedea in zilele de 
lucru in Cancelaria Garnizosnei 
Satu-Mare / Sirada Corvinilor 

Nr. 1/, 
Licitatia se va tine in confor- 

mitate eu art. 72-83 din Legea 
Contabilitatei publice iar con- 
curentii, odata cu oferta, vor 
depune si garantia de 100/, din 
valoarea totala a furniturei. 
Aceasta garantie va numai in 
depuneri la consemnatiuni, e- 
fecte de stat sau un cec al 
Bancei Nationale. 

Licitatie se va tine, la Co- 

mandamentul Garnizoanei Satu- 
Mare Strada Corvinilor No. 1. 
Comandantul Garnizoana 
Satu-Mare Colonel /s8/ Popovici 

; Nr. 3038 
din 5 Noembrie 1928. 

Hangszerek és alkatrészek 
legjobb és legolcsóbb beszerzési for- 

Heco 
Szatmár, S. Stefan cel Mare (Kazinczy 

u) 12 Vállal: Hangszerjavitást, venő 
szőrőzést és Rakett hurozást. Sport 

felszerelések egyedüli nagy raktára 
me 

Legujabb! 

Szemöldök formálása és fes- 

tése! Ered. növényi „Henna" 
Hajfestés ! Rosszal festett hájak 

rendbehozatala ! 

Robella kozmetika 
Satu-Mare. P. Bratianu 6 szám. 

I. emelet. Telefon 27. 
Ondolálás! Hajvágás! Manikur! 

Nyomatott a Hir 

LegszebbPerzsa szönyegek, legjobb 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. Friedmann Jenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

Férfi kalapját 50-leiért ja- 

vitja és ujjá alalkitja az A- 

merikai Jelenik féle kalap 

üzem Str. Col. Jakobini (v. 

Várdomb u.) 25 szám 

A „Victoria 
kávéház szolid családi szó- 
rakozóhely, mely teljesen 
modernül át van alakitva. 

Esténként kitünő zene, bel- 

és külföldi lapok, mérsékelt 
árak. 

IFJ. WEISZ IGNÁTZ 

posztó, kész férfi-és 
gyermek ruha áruháza 

Satu-Mare 

Piata Bratianu 24. (Csizmadia 
szin alatt.) 

Legolcsóbb bevásárlási 

forrás! 

Menyasszonyi, - nyoszolyólányi 

csokrok, koszoruk 

és különiéle élő-és mű 
virágok a legolcsóbban 

Berey Károlyne 
virágüzletében szerezhetők be. 

Szatmár, Kazinczy ucca 11 

.. a állan- 
Kitünő B ORT dóan 

kaphat ! 

PISZELNÉL 
Stefan cel M. (Kazinczy u) 6 sz. 
nagyobb tételben is legolcsóbb 

napi árban. 

Villanyszereléseket, javitáso- 

Üveg és porcellán szükségleteinek beszer- 
zzzzzzzzszzzazzszzzm zzzzzzzzzeszm zésénél bizalommal ke- 
resse fel KLEIN TESTVÉREK üveg és porcellán üzletét,- 

a Sitr. Lucaciu (v. Hám János u) 4 szám alatt, a Szinházzal 
szemben. Az összes raktáron levő áruk mélyen leszállitott ár- 
ban kerülnek eladásra. Szatmár legolcsóbb üveg és por- 

cellán áru bevásárlási forrása ! 

Hóő! Megátllj! Itt a jó 
bor! Itt igyál! 
Demkő Mihály 

vendéglője a báró Vécsey házban 
megnyilt. Kitünő villásreggeli, házias 
konyha, olcsó abonnoma kihordásra 
is. Tisztán kezelt, nagyszerű italok. 
Mindenkor frissen csapolt sör. Kelle- 

mnes, barátságos szórakozóhely. 

Az Önálló 

Asztalosok 
Butorcsarnokában Bul. Basarabi- 

lor (Battyhányi ucca) 1. sz. alatt 
ebédlőt, hálót, férfi szobát, ma- 
gányos ágyat, hencsert, diványt és 
madracot a legjutányosabban sze- 

rezheti be. 

Kovács és Sziráczki 
villany szerelési vállalata 

SATU-MARE 
P. Bratianu (v. Deák-tér) 2. 

kat szakszerüen és jutányo- 
san vállai. 

Ha Szatmáromn van dolga 

okvetlenül keresse fel az állo- 

mással szemben levő, jó hirnév- 

nek örvendő 

ts „PARK 
szállodát és éttermet. Olcsó és 

nyugalmat nyujtó szobái garan- 

tált féregmentesek. Szigoruan 

orth. 3 kóser házi konyha. 

Elsőrendü borok. 

Fontos és figyelmes 
kiszolgálás. 

Satu-Mare, 

Verbőczy uceca 11. (Kath. 
Legényegylettel szemben) 

Készit: műfeogakat, arany fogkoro- 
nákat és fogtöméseket. 

Mü és Sima örlést garantált 
minőségben és olajsajtolást 
a legolcsóbban végez a 

Laüaszló malom Tel.: 390. 

RosZ] 
BERNÁT 
órás és ékszerész 
SATUMARE 

Strada Mihai Viteazul (volt Rákóczy ucca) 31. 

Állandóan alkalmi vételek! Antik tárgyak, a 
any és ezüstneműek vétele és eladása.óra és 

ékszer javitások. Optikai cikkek orvosi rendeletre. 

Szőrmebundak és 
szőrmeáruk 

legolcsóbb beszerzési 
forrása 

szőrmeáruház a Szinházzal szemb. 1 

Hó és sárcipó 
szakszerű javitását vállalja 

Eördögh Alajos 
cipész Madách u. 3. 

Mérték után elegáns és tar- 
tós cipőket készit!... 

Tovjovits Józsei 
vizumoztatási irodája 

Dácia udvár 
Gyorsan, pontosan 
és olcsón teljesiti 
megbizatásait E 

Hirdessen a 

str. Decebal (Köcsey) 1. Első osz- 

eh fele nyomdai műintézet gyorssajtójám Satu-Mare 

Vezérképviselet : 

e Bratianu 5. (Gindi-udvar) 

720.as benzin 
A Str. Horia (volt Károlyi köz) 5. szám 
azatti telépünk előtt felálltoti legmoder- 
nebb automatikus benzintöltő állo- 
másnnkon mindenkor 

Kapható. 
EEjje1li szelgaálatg 
Vas és Vasáru behozatali r.t. 
Lincoln FoRD Fordson osztálya 

; legolcsóbban 

Szülők figyelmébe! 
Az 1928-1929 tanévre mindenne- 
mü kötölt, szövött és rövidáruk 
ugy fiaknak, mint leányoknak 
legolcsóbban szerezhetők be 

Mertz Józseg 
üzletében. P. Eratianu 16 

Alapittatott: 1892. 

„Nationala 
Általános Biztositó Társulat 

Alapitva: 1882 

Értesités 
Van szerencsém értesiteni a n. é. 

közönséget, hogyy 
ot uj szabóüzletet 

nyitottam, ahol a legelegánsabb 
öltönyök, telöltők telikabátok eit 
készülnek. Szives pártiogást kér: 

Lath Sáandor 
uriszabó: 

tályu nagy munkás és tanuló fel- 
vétetik. 

s. 

Tüzifa 
legolcsóbb beszerzési 

forrása 

Fischor Hermann 
Telefon; 122-123 

la a. é. közönség szives 
figyelmébe. 

Mindennemüű ciípőfelsőrésze- 
ket, tüzéseket szakszerüű 
kivitelben, igen jutá- 
nyesan vállalok. E- 

legáns, tartós cipőket mérték 
után készitek. 

Dézsy Gyula Harcos u. 3 
Ha olcsó ésszéep 
nyomtatványokat akar, 

kerjen árajánlatot a 

Tinanh yomdaban 
Str. Cuza Voda 
(Eötvös ueen) 


